

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Чемоданова Александра Николаевича на тему:  
«Деятельность советских правоохранительных органов в Литве в 1940-1945 гг.»  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:  
07.00.02 – Отечественная история

Тема диссертации, избранная Чемодановым А.Н., является актуальной, так как насущной задачей его научного исследования является противодействие современным попыткам фальсифицировать историю Второй мировой войны, принизить роль и вклад нашей страны в победу над нацистской Германией. Научный труд имеет важное теоретическое и практическое значение. Главная задача диссертации – проведение комплексного анализа истории деятельности советских правоохранительных органов в Литве в 1940-1945 гг., на наш взгляд, умело выполнена исследователем.

Поставленные цели и задачи изучения данной темы во многом предопределили основательную аналитическую разработку историографии проблемы и источниковой базы. Давая ее характеристику, диссертант аргументировано объясняет, чем были вызваны выставленные им периоды исследования историографии и отмечает наиболее важные особенности в исследовании историографии научной темы.

Достаточный интерес вызывает авторский подход к анализу научной проблемы, который состоит в изучении истории деятельности советских правоохранительных органов против немецких спецслужб и националистического подполья в Литовской ССР, установлении характера и содержания этой деятельности, выяснении ее основных черт и тенденций развития.

На наш взгляд, диссертант правильно выстроил хронологические рамки исследования, которые включают период с июня 1940 г. – от вхождения Советской Литвы в состав СССР по май 1945 г., т.е. до окончательной победы Советского Союза и стран антигитлеровской коалиции в войне против нацистской Германии. Однако, логика изучения работы спецслужб Германии накануне

Второй мировой войны и немецкой агентуры после ее окончания, а также состояния националистического движения после вхождения Литвы в состав СССР и мер советских правоохранительных органов по ликвидации вооруженного подполья в послевоенный период обусловили необходимость выхода за эти временные рамки. Обоснованными являются и территориальные границы исследования, которые включают: Прибалтику, часть Белорусской ССР и РСФСР, а также прилегающей к ним районы Польши в период 1940 – 1945 гг., т.е. те регионы, где литовские националисты в годы войны совершали свои преступления против человечности.

Достаточно убедительно автором научной работы отражена практическая значимость, которая состоит в возможности применения результатов диссертации в качестве историографического источника при разработке и проведении занятий по истории Советской Прибалтики периода 1940–1945 гг. Ее содержание и выводы могут быть использованы для дальнейших изучения проблемы борьбы компетентных органов с националистическим подпольем, а также для выработки практических рекомендаций по действиям подразделений ВС РФ, принимающих участие в военной операции в Сирийской Арабской Республике против террористических формирований.

Автореферат диссертации имеет четкую и обоснованно логичную структуру, отличается последовательностью и ясностью мысли автора в изложении вопросов научного исследования. Приведенный в нем список публикаций свидетельствует о том, что диссертант сформировался как специалист-историк, творчески разработавший достаточно важную и актуальную для отечественной, да и зарубежной исторической науки тему.

Судя по содержанию автореферата, исследователь аргументировано и последовательно доказывает, что изучение и обобщение архивного материала по заявленной теме сопровождалось поиском, отбором и использованием ранее неизученных исторических источников, что позволило достичь глубины и основательности в исследовании проблемы. Проделанная работа и полученные результаты, по нашему мнению, служат серьезным аргументом в разоблачении

попыток фальсификации истории Великой Отечественной войны, и способствуют научному обоснованию и объективной оценке общественно-политических процессов и русофобских проявлений в современной Литве и в целом, в странах Балтии, а также событий, происходящих в настоящее время на Украине.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные по результатам исследования, научно обоснованы, характеризуются высоким творческим уровнем.

Диссертация и другие публикации по ней не только дополняют отечественную историографию темы, но и могут успешно использоваться в образовательном и воспитательном процессах высших учебных заведений РФ.

В качестве пожелания автору: разделу автoreферата «Степень научной разработанности темы» посвящено пять страниц – С. 4–8 автoreферата из всего его объема (24 стр./1,5 п.л.), что вызвало некоторое сокращение изложения раздела «Основное содержание работы». Однако этот недостаток не умаляет научной ценности труда.

**Вывод:** Автoreферат диссертации Чемоданова Александра Николаевича на тему: «Деятельность советских правоохранительных органов в Литве в 1940-1945 гг.» правильно оформлен и в целом свидетельствует о том, что диссертация представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, в котором решена крупная историческая проблема, имеющая большой теоретический и практический интерес. Она соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, а Чемоданов А.Н. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Сведения о рецензенте:

Тел. моб: 8-926-606-34-62.

E-mail: sav1509@mail.ru.

Адрес работы: 109472, г. Москва, ул. Академика Скрябина, д.23, ФГБОУ ВО «Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии – МВА имени К.И. Скрябина».

Должность: профессор кафедры философии и социально-гуманитарных наук  
ФГБОУ ВО «Московская государственная академия ветеринарной медицины  
и биотехнологии – МВА имени К.И. Скрябина».

Рецензент:

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры философии и социально-  
гуманитарных наук ФГБОУ ВО  
«Московская государственная академия ветеринарной  
медицины и биотехнологии – МВА имени К.И. Скрябина»

 А. Скрыпников

"21" мая 2019 г.

